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Bevezetés 
Kemenesalja Vas megye egyik természeti szépségekben gazdag tájegysége. 

Földrajzi értelemben a Rába és a Marcal folyók által határolt területet szoktuk e 
névvel jelölni. A táj három kisebb egymásba tagolódó részből áll, a magasabb 
fekvésű északnyugati Kemenesháiból (Cserből), a mélyebb fekvésű Kemenes­
aljából és a Marcal medencéből. 

A Kemeneshát eléggé kavicsos terület, de vannak egyéb értékei: összefüggő 
erdők, gazdag a vadállománya, állattenyésztése - pl. Ostffyaszszonyfán - orszá­
gos hírű, a lakosság szorgalma példás. Kemenesalja Celldömölktől Nemeske­
resztúrig tartó sík vidék, erdőkkel, rétekkel, szántóföldekkel, legelőkkel, 
patakokkal, árkokkal szabdalt táj, két kiemelkedő vulkánkúppal, a 279 m magas 
Ság és a 230 méter magas Kis-Somlyó heggyel. Nem véletlen, hogy Vas Gere­
ben ezt a szemet gyönyörködtető látványt „angolkert"-nek nevezte. A vulkán 
hegyeken termett szőlő és bor a somlai szőlőkultúra szerves része. (Egy egység­
ként történő kezeléséért az utóbbi években sokat tett Fehér Tamás sági és Hetyei 
Benjámin kis-somlyói [kis-somlai] szőlősgazda.) 

Földrajzi és közigazgatási szempontból Kemenesalja határa eltér egymástól. 
Közigazgatásilag a kemenesaljai (később celldömölki) járás - mely régen Vas 
megye 41 községét foglalta magába - lenyúlott egészen Vasvárig. Az 1950-es 
területrendezés eredményeként mindössze 29 község tartozott a celli járáshoz 
(néhányat összevontak), ugyanis a területéből Gérce és Sitke falvakat a sárvári, 
Kemenesszentpéter, Egyházaskesző, Várkesző, Magyargencs és Kemeneshő-
gyész községeket a Veszprém megyei pápai járáshoz csatolták. 

A táj szépségét már Berzsenyi 1804-ben Búcsúzás Kemenes-Alj ától című ver­
sében megénekelte. Szülőhelyét „kékellő halmok, gyönyörű vidékek" jelzővel 
illette. Elbűvölte Vas megye keleti részének szépsége az 1936-ban itt járt Né­
meth Lászlót, 1940-ben Móricz Zsigmondot. Természetes, hogy a táj varázsa 
megihlette az e tájon született Weöres Sándort és Káldi Jánost is. 

Valamennyi jelentős útikönyv említi Kemenesalja ékességét, a vulkáni erede­
tű Ság hegyet. A 279 méter magas hegy úgy emelkedik ki a tájból, mint egy 
tündérkirály. Figyeli a tájat, s őrködik felette, mint 2000 évvel ezelőtt a római 
katonák. A hegy lábánál terül el Kemenesalja gazdasági, közigazgatási és kul­
turális központja, a 12 ezer lakosú kisváros, Celldömölk. Már 1790-től mező­
város volt, időközben azonban visszaminősítették nagyközséggé. 1979-től ismét 
város. Várossá nyilvánítását számos adottsága indokolta: közlekedési csomó-
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pont, vasútvonal köti össze Budapesttel a győri és a székesfehérvári vonal révén, 
valamint átszeli a tapolcai-balatoni vonal. Régi búcsújáró hely, kegytemploma 
1748-ban épült, egyike az ország legszebb barokk templomainak. Van két 
középiskolája, növekvő idegenforgalma, kereskedelme és ipara is fejlődik. 
Vonzáskörzetében mintegy 30 ezer ember él. A tájat vonzóvá teszik idegenfor­
galmi szempontból kirándulóhelyei, elsősorban: a Ság hegy, termálfürdői (Bor-
gáta, Mesteri), valamint műemlékei: a pápóci prépostság temploma (XI . sz.), a 
dömölki bencés templom romjai (XIII . század), továbbá a Szentháromság téren 
található, a X V I I I . században épült bencés rendház (ma polgármesteri hivatal), 
a dömölki evangélikus templom, s a jánosházi Erdődy-kastély, továbbá az iro­
dalmi emlékhelyként számon tartott egyházashetyei Berzsenyi lak, benne emlék­
szoba és könyvtár. 

Az elmúlt évtizedekben - de különösen 1970 és 1980 között - Kemenesalja 
központja, Celldömölk gyorsan és látványosan fejlődött. A város mai arculata 
lényegében akkor alakult ki. Ebben az időben számos új többszintes lakóház, 
üzletsor épült. Azonban a városi rang megszerzéséhez mindez nem volt ele­
gendő. A város akkori vezetőinek el kellett fogadni a 10 emeletes házgyári laká­
sokat, hogy a várossá válás szigorú követelményeinek (meghatározott lélekszám 
és összkomfortos lakás; csatornázás, megfelelő szilárd burkolatú utak stb.) meg 
tudjon felelni. Ezeket a követelményeket a nagyközség csak a házgyári elemek­
ből épült lakások fogadásával tudta teljesíteni. Egyszóval a várossá válásnak ára 
volt, a hagyományos építészeti harmónia feladása. Ma három olyan 10 emeletes 
épülete van Celldömölknek, mely nem illeszkedik építészeti szempontból a 
városképbe. Ennek helyrehozása már az utódokra, a X X I . század építészeire, 
várostervezőire vár. 

Könyvemben elsősorban a művelődéstörténeti értékekben kiváltképp gazdag 
kemenesaljai anyaggal kívánok foglalkozni. Dolgozatom felerészben olyan írá­
sokból, portrékból áll, amelyekben emléket kívánok állítani mindazoknak, akik 
költőként, íróként, helytörténészként, tudósként beírták nevüket Kemenesalja 
képeskönyvébe. Felerészben pedig saját írásaimat, felszólalásaimat, előadá¬
saimat, pályamunkáimat teszem közzé. 

Az első részében harminc olyan személyt mutatok be, akik hozzájárultak és 
tettek is valamit a magyarság kultúrájáért - tehetségükhöz mérten - kisebb vagy 
nagyobb mértékben. Köztük vannak országosan is ismert nevek: Berzsenyi 
Dániel, Eötvös Loránd, Petőfi Sándor, Weöres Sándor. 
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Kisebb-nagyobb körben ismertek: Bertha Bulcsú, Berzsenyi Lénárd, Dukai 
Takách Judit, Edvi Illés Pál, Gaál Dezsőné, Gáyer Gyula, Gosztonyi János, Héra 
Zoltán, Holéczy Zoltán, Horváth István, Horváth Lajos, Jándy Be mardin, Káldi 
János, Kis János, Koptik Odo, Kresznerics Ferenc, Laky Rezső, Lancsics Bonifác, 
Mesterházy Sándor, Molnár Dezső, Móritz Sándor, Porkoláb István, Talabér 
Géza, Uhlár Gyula és Zádor (Stettner) György. Foglalkozásukat tekintve elsősor­
ban humán értelmiségiek: író-művész 8, pedagógus 7, lelkész 6, orvos 1, 
köztisztviselő 2, muzeológus 1, ügyvéd 1, összesen 26. Itt szeretném megjegyezni, 
hogy önálló, részletes életrajzi adatokat is tartalmazó, elemző írás, portré csak 
azokról készült, akik már nem élnek, életművük azonban maradandó. 

A Bevezetésben szólni kell arról is, hogy napjainkban is vannak Kemenes­
aljáról elszármazott olyan helytörténészek, politikusok, tudósok, hagyo­
mányápolók, akiknek már most is jó neve van nemcsak Kemenesalján, hanem 
Vas megyében, sőt írásaik, munkájuk alapján ismertek az országban, vagy az 
országhatáron túl is: Bartos Attila, Cziráky József Győrjfy Sándor, Horváth 
Jenő, Hülvely István, Kemenes Géfin László (Kanada), Kiss Jenő, Kósa András, 
Németh András, Piri Zoltán (Hollandia), Szabó Endre, Szenté Ferenc, Szenté 
Imre (Svédország), Tőke László és Zsirai Ferenc. Felsorolni is nehéz lenne 
mindazokat, akiknek országosan ismert publikációja van, vagy ismertek a 
tudományos és művészeti életben {Burkon László, Domonkos Lajos, Győrffy 
Béla, Jánosy István, Magasy Zoltán, Németh S. Katalin, Lendvai Szabolcs, Patyi 
Sándor, Szekér Gyula). Itt azonban csak azokról szólok, akik jelenleg is Cell­
dömölkön élnek, és több évtizeden át kimagasló honismereti és közművelődési 
tevékenységet folytatnak: Dala József, Káldos Gyula, Nádasdy Lajos és Németh 
Tibor helytörténészek; vagy munkásságuk egy életen át Kemenesaljához 
kötődik (Zongor Ferenc). 

Nádasdy Lajos nyugállományú református lelkész, a Dunántúli Református 
Egyházkerület Tudományos Gyűjteményeinek főmunkatársa. A Bél Mátyás-díj 
és a Pro Pannónia Reformata (A Református Dunántúlért) elismerés tulajdo­
nosa. Az Új Kemenesalja című kéthetente megjelenő lap nívódíjas újságírója. 
Huszonnégy tanulmánya nyert pályadíjat. Az 1940-es években fontos iskola­
szervezési munkát végzett. Kezdeményezésére számos író látogatott el Keme­
nesaljára (Móricz Zsigmond, Kodolányi János, Keresztúry Dezső). 1946-ban meg­
határozó szerepe volt a Celldömölki Állami Gimnázium létrehozásában. Pápai 
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könyvtárosként felfedezett egy eddig még nem ismert pálos iskoladrámát, melyrő 
az Irodalomtörténet című folyóirat 198l-es évfolyamában számolt be. Számos 
cikke, tanulmánya jelent meg a Vasi Szemlében, a Veszprém Megyei Múzeumo 
Közleményeiben és más folyóiratban. Neve szerepel a Harmath-Katsányi féle 
Veszprém megye irodalmi hagyományai című lexikonban is. 

Dala József közművelődési tevékenysége Kemenesalján és Vas megyében 
évtizedek óta közismert. Szenvedélyes gyűjtője minden kulturális értéknek, iro­
dalomnak, helytörténetnek, néprajznak. Számos értékes levelet őriz a magyar 
irodalom klasszikusaitól, nevezetesen Illyés Gyulától többet is, Tatay Sándortól, 
Weöres Sándortól, továbbá Káldi Jánostól, sőt még Mécs Lászlótól is. Szemé­
lyes barátság fűzte a káldi i l l . kemeneskápolnai Héra Zoltánhoz és a nemes-
keresztúri Bertha Bulcsúhoz. Számos irodalomtörténeti jellegű anyagot pub­
likált már Berzsenyi Dánielről, Petőfiről, Dukai Takách Juditról, Kisfaludy Ká­
rolyról, elsősorban kemenesaljai vonatkozásúakat. Ma is személyes barátság 
fűzi Ágh Istvánhoz. A Dani uraságnak című könyvének alapanyagát nagyobb­
részt ő szolgáltatta. Erről a szerző maga is említést tesz. I 

Dala Józsefnek érdemei vannak a Ság hegy természeti, kultúrtörténeti jelentő­
ségének felismerésében és feltárásában. Eötvös Loránd fizikus Ság hegyi inga­
kísérletének helyét emlékoszlop jelöli, melynek felállításában, a Ság hegy tájvé­
delmi körzetté nyilvánításában jelentős kezdeményező szerepet vállalt. Vitatha­
tatlan érdemei voltak és vannak Kemenesalja közművelődésében, jelenleg az 
Alapítvány a Sághegyért elnöke. Képeslapgyűjteménye (pl. Trianonról) tekinté­
lyes s figyelemre méltó. Érdemei vannak - az 1934-ben felállított - Trianon 
emlékkereszt átmentésében (1945 és 1989 között Szabadság-kereszt volt a 
hivatalos neve), és gondozásában is. Említésre méltó az is, hogy eddig 20 fő­
iskolás szakdolgozatának megírásához nyújtott hathatós segítséget. 

Káldos Gyula, mint egykori könyvtárigazgató évtizedek óta tevékenyen jelen 
van Celldömölk kulturális életében. Könyvtárigazgatóként a Kresznerics hagya­
ték ápolásában és publikálásában tűnt ki . (A Ság hegy törvénykönyve újrakiadása 
az ő nevéhez fűződik.) Az 1970-es években ő szerkesztette a Nagyközségi és Já­
rási Könyvtár tájékoztató füzeteit.) 25 év óta vezeti a Kresznerics Könyvtárban 
működő Honismereti Kört, melynek tagjai közül számosan már maguk is önál­
ló produkcióra képesek. (Lásd a mintegy 50 kéziratot a Kresznerics Könyvtár­
ban!). Molnár Gábor (Szabó Árpád társszerzővel) megírta a Celldömölki Műve­
lődési Otthon történetét (kézirat), Celldömölk, 1975. 50/3/ lev. Évek óta a város 
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művelődési szakreferense. Munkásságában megkülönböztetett szerep jut a 
történelmi évfordulók színvonalas megrendezésének. Lennert Tibor dr. és Lend-
vai Istvánná iskolai honismereti munkája az utánpótlás nevelése szempontjából 
figyelemre méltó mind a Berzsenyi Dániel Gimnáziumban, mind a Gáyer Gyula 
Általános Iskolában. 

Helytörténészként már az egész régióban ismert Németh Tibor könyvtáros 
munkássága. O a szerkesztője az 1991-ben megjelent Itt élned, halnod kell! cí­
mű tükrös könyvnek. A celldömölki Apáczai Kiadó gondozásában megjelent 
reprezentatív kötet országos viszonylatban is keresett mű. A szép kivitelű könyv 
egyik legfontosabb segédeszköze az iskolai történelemtanításának. Egyébként a 
kötet szerzője városi TIT titkáraként is ismert, - s mint a többi jeles helytörté­
nész (Nádasdy Lajos, Molnár Gábor, Dala József, Káldos Gyula) - ő is tagja az 
Új Kemenesalja szerkesztőbizottságának. 

Külön is szólni szeretnék Molnár Gábor honismereti munkásságáról, aki nem­
csak hivatalból támogatja a honismereti tevékenységet - mint a város 
művelődésügyi szakreferense - , hanem aktívan műveli is. Elég, ha a szerkesztő­
bizottsági tagságon túl a városban történő rendezvények megnyitójára utalok 
(pl. Izsákfán két alkalommal ajánlotta a művészetkedvelőknek [1991, 1995] a 
Somló hegyen élő, de Kemenesaljához hűséges Koperniczky [Enyi] István fes­
tőművész kiállítását), ezenkívül tagja a celldömölki Pedagógus Énekkarnak és a 
Kemenesaljái Baráti Körnek is. Tavaly is volt szerencsém vele találkozni Győr­
ben az 1997. nyarán XXV. alkalommal megrendezett Országos Honismereti 
Akadémián. Celldömölköt ő képviselte Káldos Gyulával és Lendvai IstvánnévdX 
együtt. 

A honismereti mozgalom országosan is ismert személyisége Zongor Ferenc. 
írásai megtalálhatók a Magyar Nyelvőrben, a Vasi Honismereti Közlemények­
ben. Vitathatatlan érdemei voltak - a néhai Talabér Géza iskolaigazgatóval 
együtt - Berzsenyi Lénárd huszár ezredes, az 1848-as magyar szabadságharc fő­
tisztje tevékenységének népszerűsítésében. Abban, hogy az alsósági általános is­
kola 1983. szeptember 16-án felvette az ő nevét. 

Zongor Ferenc ma már - túl a 80 éven - nyugállományban Veszprémben él 
családja körében. Munkássága több évtizeden át ide kötötte, egykori példás is­
kolaigazgatói, szakkörvezetői tevékenységét nem szabad elfelejteni, miként a 
Szombathelyen élő dr. Kovács Jenőéi sem, aki megírta Mersevát monográfiádét 
(kézirat). 
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Vonatkozik ez Balogh Ernő tanárra, egykori ostffyasszonyfai iskolaigazgatóra 
is. Neki meghatározó szerepe volt abban, hogy Kemenesalja, természetesen 
elsősorban Ostffyasszonyfa folyamatosan ápolja a Petőfi hagyományt. A jeles 
helytörténész írásai olvashatók a helyi és a megyei lapokban. Legutóbb Sass Já­
nosról, a kiváló evangélikus csöngei kántortanítóról írt egy tartalmi szempont­
ból hiteles, stílusában pedig kifejezetten jó cikket. 

Rajtuk kívül Fehér Tamás nevét kell megemlíteni, aki a celldömölki vasút 
történetének kitűnő ismerője, s megírta apósának, dr. Maráczi Jenő főorvosnak, 
kórházigazgatónak az élettörténetét. Olyan emberét, aki sokat tett Celldömölk és 
az egész Kemenesalja egészségügyéért. 

Nem maradhat ki a felsorolásból dr. Koltai Jenő r. k. esperes plébános sem, aki 
ifjú korában a szombathelyi római katolikus püspökség könyvtárosa, elismert 
filológus volt, jelenleg pedig mint alsósági plébános, a Kresznerics életmű egyik 
legjobb ismerője. Egyik értékes munkája Herzan Ferenc püspök művészeti 
könyvei a Vas Megyei Múzeumok Értesítőjében 1971-72. évf. 5-6. kötetében 
jelent meg. 

Érdemesnek tartom még megemlíteni Györe Géza, Kiss Veronika, Majthényi 
László, dr. Oszkó Zoltán, Patyi Endre, Sellyei Gábor, Tarrósy Imre és Völgyi 
László nevét, akik munkásságukkal részben szülőfalujuk, részben Kemenesalja 
szőlészete, kultúr- és sporttörténete, hagyományápolása terén szereztek érdeme­
ket Egyházashetyén, Alsóságon, Mesteriben és Celldömölkön. 

Szólnom kell még Kemenesalja híres festőiről, Dénes Lajos Szilveszter rajz­
tanárról, aki 1960-93-ig irányította a Kemenesaljái Művelődési Központ kép­
zőművész szakkörét, valamint a celldömölki kötődésű, Sopronban élő grafikus­
ról Széli Györgyről. Ismertek a tájegység népművészei: Németh Gyula, Grego-
rich Ferenc és Dénes Tibor. Munkáik megtalálhatók nemcsak Kemenesalján, 
hanem a megyében, sőt az ország más területén is. Egyik-másik alkotóművész 
már több nemzetközi fórumon is szerepelt. 

Nem lenne teljes a kép, ha nem említeném Celldömölk, Kemenesmagasi és 
Ostffyasszonyfa ének- illetőleg citerazenekarát, Siile Ferenc illetve Sebestyén 
Zoltán és Gregorich Ferenc kórusának értékes munkáját. A felsorolásból nem 
maradhat ki az Egyházashetyei Dalkör sem, amelyet Sellyei Gáborné vezet. 
Szólnunk kell a Dörnyei család közművelődési tevékenységéről is. Dörnyei 
Lászlóné könyvtárosról, aki kitűnően szervezi a Berzsenyi Dániel Irodalmi és 
Művészeti Társaság helyi csoportját. Férjét, Dörnyei László általános iskolai 
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tanárt ugyancsak elismerés illeti a több alkalommal megrendezett Kresznerics 
Ferenc Anyanyelvi Országos Verseny feladatainak színvonalas összeállításáért. 
Hetényi József pedig kitűnő numizmatikus. Neve ismert kiállításai révén a Ke­
menesalján, sőt Pápán is. Említést kell tennünk a borgátai Vajda Lajos helytör­
ténészről, a néphagyományt őrző, kis-somlyói Királykő ápolójáról, IV. Béla 
királyunk legendás hírmondójáról. 

A megyeszékhelyen élők közül Zsámboki Árpád köztisztviselő neve kívánko­
zik ide. Ő is e tájon, Kissomlyón született, (1944) és évtizedek óta - különbö­
ző beosztásokban - segíti a Vasi Honismereti Közlemények rendszeres meg­
jelenését, s közben még a szerkesztői munkában is szerepet vállal. Rajta kívül 
dr. Fodor Henrik (Celldömölk, 1917.) foglalkozik évtizedek óta eredményesen 
helytörténettel. 1940-ben értékes adatokat publikált Celldömölkről a Dunántúli 
Szemlében, 1978-ban társszerzőként megírta a szombathelyi útikönyvet. Föld­
rajz-történelem-latin szakos tanárként számos intézményben tanított, így pél­
dául 1971-től 1981-ig a bécsi Európa Ház Balkán-történeti szakán. Közel 200 
publikációja jelent meg magyar, illetőleg idegen nyelven. 

Összefoglalva: Kemenesalja helytörténeti értékekben gazdag. Van jelene és 
jövője is. Számos egyesület, intézmény és honismereti szakember, lokálpatrióta 
kutatja Kemenesalja múltját, formálja jelenét. így például az 1981-től működő 
Öregdiákok Baráti Köre, majd az ezt a hagyományt 1986 óta folytató 
Kemenesaljái Baráti Kör Kósa András és Kuthi Márta vezetésével. Tagjai közül 
többen - egykori tanárok és diákok - visszaemlékeztek a Celldömölki Állami 
Gimnázium indulására (1946), és könyvet írtak így kezdődött címmel (szer­
kesztette Ragányi József lektorálta e sorok írója). Ez a 45 visszaemlékezés az 
50 évvel ezelőtt történt eseményekre országosan is figyelemre méltó. Nem 
tudok róla, hogy egy fél évszázad múltán - bárhol az országban - rögzítették 
volna ilyen féltve őrzött kincsként az iskola indulásának ma már mesébe illő tör­
ténetét, mint ahogy mi, a celldömölki, akkor Gábor Áron (ma Berzsenyi) Gim­
názium diákjai tettük. Persze jól tudjuk, hogy egyik kiváló osztálytársunk, Ba­
logh Józsefire Dobos Irén szorgalmasan vezetett naplója nélkül ez az anyag jóval 
szegényebb lett volna. 

Ezt a sokszínű munkát akartam a bevezetőben bemutatni. Merem remélni, 
hogy sikerült. 
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A Bevezetésben köszönetet mondok mindazoknak, akik adatközlésükkel segí­
tették munkámat. Továbbá azoknak, akik a feldolgozás során számos kérdésben 
módszertani segítséget nyújtottak (dr. Németh S. Katalin könyvtárvezető, Buda­
pest; Tóth Péter gyakorlóiskolai tanár, Szombathely), s tanácsaikkal, javaslata­
ikkal hozzájárultak ahhoz, hogy könyvem szerkezeti felépítése áttekinthetőbbé, 
tartalmi szempontból pedig megbízhatóbbá vált. 

Köszönöm lektoraim, Balogh Ernő és Nádasdy Lajos alapos és lelkiismeretes 
munkáját. Észrevételeikkel, megjegyzéseikkel egyetértek, tanácsaikat, javasla­
taikat könyvem anyagába bedolgoztam. 

Ezúton köszönöm meg támogatóim anyagi segítségét. 
Emellett külön is köszönettel tartozom Dömötör Géza úrnak, a Pauz-Westermann 

Kiadó Kft. ügyvezető igazgatójának, akinek mind anyagi, mind erkölcsi szem­
pontból meghatározó szerepe volt könyvem megjelentetésében. Mecénási maga­
tartása országosan is példaértékű. 

Meg vagyok róla győződve, hogy munkámmal értékes anyagot mentettünk meg 
nemcsak Kemenesaljának, hanem népünknek, nemzetünknek is. Es ez semmi­
képpen sem lebecsülendő dolog ebben az értékeket pusztító, összekuszálódott 
világunkban. 

Celldömölk, 1998. 

A szerző 
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JELES KEMENESALJÁI SZEMÉLYISÉGEK 

írók, költők, helytörténészek, tudósok 

és közismert közéleti emberek 



LANCSICS BONIFÁC 
bencés szerzetes, költő és műfordító 
(Szombathely, 1674-Dömölk, 1737) 

I . É L E T E 

Önéletrajzát - a kor szokása szerint - latin nyelven írta. Régi magyar csalác 
sarja. A Bonifác név magyarul 'jót tevőt' jelent. Tanulmányait Grazban, Nagy­
szombatban, majd Pannonhalmán végezte. Ausztriában logikát, Nagyszom­
batban teológiát, Pannonhalmán filozófiát tanult. „1710-ben szentelik pappá, és 
Pannonhalmán hitszónoki beosztást kap. 1710-14 közt a somogyi tizedek besze­
dője; 1725-35 között, tehát tíz éven át főmonostori perjel, újoncmester és a hite­
les hely őre. 1725-1737 a dömölki gazdaság kormányzója, ahol rendbe szedte 
az apátság anyagi ügyeit, és ugyanakkor a környék lelkipásztori gondozásából is 
kivette a részét. Közben 1732-34 között a győri Apátúrház prefektusa (gondno­
ka) is. 1737 tavaszán hirtelen megbetegedett, és 63 éves korában Dömölkön, áp­
rilis 25-én elhunyt; ott is temették el."1 I 

I I . M Ű V E 1 

• Ot kötetes kézirata: Miscellanea (lelőhely Pannonhalma (négy kötet), Bu­

dapesten az Egyetemi Könyvtárban (egy kötet). I 

• Boldogasszony anyánk... (egyházi népének) I 

I I I . A BENCÉSREND J E L E S FIA I 

1698-ban a Kazó féle canonica visitatio szerint alig található Kemenesalján 
katolikus. Gyakorlatilag az egész tájegység áttért az evangélikus hitre.* A fal­
vakban nincsenek katolikus papok, a reformációhoz nem csatlakozó hívek lelki 
gondozását néhány bencés szerzetes látja el, akik Dömölkön, a templom pad­
lásán lévő cellákban laknak. Köztük van Csatái Jeromos apát és Lancsics Boni­
fác jószágkormányzó is. I 

Dr. Lengyel Pál: Adatok Celldömölk történetéhez című tanulmányában ezt írta: | 
1725-ben Dömölkre kerülő Lancsics Bonifác felkérte Kemenesalja katolikus I 
papjait, hogy „nagyasszony napján (augusztus 15-én) híveikkel együtt jöjjenek 
Dömölkre a Mária kultusz felélesztésére."3 Jöttek sokan, de a nagy tömeg- ' 

* 
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zarándoklatok (évenként ötvenezer ember) csak két évtizeddel később kezdőd­
tek, midőn Kismáriacell kegyhely lett (1745). 

A legújabb szakirodalom (Sólymos Szilveszter 1997-ben megjelent könyve) 
markáns képet rajzol Lancsics Bonifácról. A pannonhalmi, majd dömölki szer­
zetes alakjának bemutatásához ezt a forrást használtam fel.4 A kép összeállításá­
nál elsősorban a szöveghűségre törekedtem. Gyakran egész bekezdéseket idé­
zek, hogy az összkép még hitelesebb legyen. [A saját összekötő szövegem szán­
dékosan rövid, csak az egyes szakaszok illesztését szolgálja.] 

Sólymos szerint: „a bencés rendnek a török kor visszaállítása (1639) és a I I . Jó­
zsef-féle feloszlatás (1786) közötti másfél évszázadban Lancsics az egyik legér­
tékesebb, rendtörténeti szempontból legjelentősebb egyénisége." Egy korabeli la­
tin nyelvű forrás (az Antiquarium c. kéziratos könyv) szerint „... a könyvek sze­
relmese, ... apostoli lelkű szónok ... a somogyi tizedek beszedője,... példás Prior, 
az újoncok magisztere, ... a dömölki apátság gazdasági intézője" svolt. 

A példás életű szerzetes és tudós, az alkotó ember típusa. „Lancsics rendkívül 
sokoldalú, szorgalmas és sokat olvasó ember volt. Ennek eredménye az a négy 
kötet vaskos kézirat, amely »Miscellanea« címen a Pannonhalmi Főkönyvtár 
Kézirattárában található; i l l . még egy ötödik kötet az 1786-os feloszlatás 
következtében az Egyetemi Könyvtárba került, és ott van ma is."6 Ezekben a kö­
tetekben a pannonhalmi rendház építészeti értékeiről, a benne lakók életéről ka­
punk átfogó képet. 

Sólymos Szilveszter Lancsics Bonifácról készített színes portréjában külön is 
kiemelte a szerzetes kéziratának negyedik kötetét, mely szerinte „949 lapjával 
bencés rendtörténetnek mondható". 7 

Ebben a kötetben találjuk Nagy Szent Gergely pápa Szent Benedek Pátriárka 
és apátur élete című írása műfordítását. Sólymos Szilveszter könyve 54. oldalán 
egy egész oldalt idéz a kitűnő magyar nyelvű fordításból. Az életrajzíró meg­
győzően bizonyítja, hogy Lancsics „a barokk bencés kultúra összegezője, szor­
galmas összegyűjtője és magyarra fordítója". Hogy értett a költészethez is, ezt 
igazolják kitűnő latin versei, disztichonjai is.8 Sólymos Szilveszter irodalom­
történeti kutatásai alapján arra a következtetésre jut: „... hogy minden valószínű­
ség szerint Lancsics irta a Szoszna Demeter énekeskönyvében szereplő Boldog­
asszony anyánk ének szövegét; az egyes versszakok kezdőbetűi »Bonifacius« 
olvasatot adnak. Mindez jól megegyezik az ő forró hazaszeretetével és Mária 
tiszteletével."9 _ ^ 
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Sajnos a dömölki munkássága idejéből alig maradt fenn írásos anyag. 
Pacher Donát - aki megírta a dömölki apátság történetét - , így értékelte 

Lancsics Bonifácot: „Amilyen nagy tisztességben élt, olyan nagy becsületben 
halt meg: igaz bencést kísértek utolsó földi útjában a résztvevő vendégek... Ve­
le szállt sírba az apátság felébresztőinek legkiválóbbika." 1 0 

I V . N E V É T AZ UTÓKOR NEM FELEJTHETI E L 

A Boldogasszony anyánk kezdetű egyházi népének a magyar nép szenvedé­
seinek és bizakodásának kifejezése a X V I I I . sz. első felében. Voltaképpen nem­
zeti énekünk volt Kölcsey Himnusza megírása előtt (1823). Mindkét énekben kö­
zös motívum az Isten (a közbenjáró) felé fordulás; fohászkodás a sokat szenve­
dett magyar nép érdekében. 

Jegyzetek 

1. Sólymos Szilveszter OSB: Ezer év száz bencése. Pannonhalma, 1997. 51. p. 
2. Kazó féle canonica visitatio- A sági plébánián található Egyházlátogatási jegyzőkönyv. 1698. 
3. Lengyel Pál: Adatok Celldömölk történetéhez = Vasi Szemle, 1980. 1-2. sz. 141. p. 
4. Sólymos: i. m. 50-56. p. 
5. Sólymos: L m. 50. p. 
6. Sólymos: i. m. 51. p. 
7. Sólymos: i. m. 52. p. 
8. Sólymos: i. m. 55. p. 
9. Sólymos: L m. 55. p. 
10. Sólymos: i. m. 56. p. 



KOPTIK ODO 
dömölki apát 

(Klattau, 1692-Göttweig, 1755) 

L É L E T E 

„1692-ben született a csehországi Klattauban. 1713-ban került a szentlamber-
ti bencéskolostorba, 1717-ben Grácban szentelik pappá. Sokoldalú tehetség; író, 
költő, jogász, bölcsész, teológus és szónok. A katolikus irodalmat értékes mun­
kákkal gazdagította, amellett, hogy a szerzetesi élet minden terén fáradhatatlanul 
buzgólkodott. Máriacellbe került, egyéniségének igazán megfelelő környezetbe, 
ahol a különben is mélyen vallásos szerzetest és költőt csudás Mária-kultusz 
magas eszményi világba ragadja. 

De gyakorlati ember is. Salzburgban, ahol tanárként működik rendje híres 
egyetemén, a tanulói számára kollégiumot alapít. Ekkor kerül összeköttetésbe a 
magyar bencés renddel. Sajghó főapátnak megküldi a kollégium értesítőjét, aki 
szívesen veszi s köszöni meg azt. A kapcsolat egyre mélyül, s 1739 Koptiknak 
dömölki apáttá való kinevezését eredményezi."1 

Tizenegy évet töltött a dömölki apáti székben. Az 1739-1750 közti időszak 
Koptik Odo Iván pályájának csúcspontja, alkotásai peridusának fénykora. 1750 
viszont pályája alkonyának kezdete, csekély nyugdíjból tengődve 1755-ben halt 
meg egy osztrák kolostorban, Göttweigben „már életében elfeledve".2 

I I . MŰVEI 

a) építészet: a kiscelli bencés kolostor és templom (1748) 
b) irodalom: ima- és énekeskönyve (1934, posztumusz kiadás) 

Hl. A VÁROSALAPÍTÓ APÁT 

Koptik Odo jeles celldömölki apátnak érdemeit valamennyi méltatója elismeri. 
Éppen ezért 1750-ben történő felmentése és hirtelen elmozdítása a dömölki apát­
ság vezetői tisztéből az olvasót még ma is váratlanul éri. Miért lett Koptik Odo 
kegyvesztett, miért lett „száműzött", miért kellett - Sajghó Benedek pannonhalmi 
főapát javaslatára - Mária Terézia királynőnek őt tisztségéből visszahívnia? A 
legelfogadhatóbb, a legmeggyőzőbb választ erre a kérdésre a közelmúltban, 
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1997-ben megjelent Sólymos Szilveszter könyvéből kaptam: „Koptik hallatlan 
lelkesedéssel dolgozott, önállóan intézkedett, újoncokat vett fel, kolostort épített 
és lényegében függetlenítette magát a főapáttól. Sajghó főapát ezt nem tudta 
elviselni..." Ugyanakkor megjegyzi, hogy „Koptik Odo alakja és működése sem 
problémátlan; hiányzik belőle a mértéktartás erénye, és az anyagiakkal bánni 
nem tudó viselkedése miatt már odahaza is volt összeütközése apátjával. Sajghó 
nem tudta elviselni, hogy jogait megsértik. A történelem pedig - Koptik minden 
emberi egyoldalúságát és túlzásait megállapítva - el kell, hogy ismerje: Koptik 
nélkül ma aligha lenne Celldömölk jeles búcsújáróhely, ha abban későbbi buzgó 
magyar bencéseknek jelentős része is van."3 

A szakirodalom tehát elismeri Koptik Odo Iván érdemeit Kismáriaczell (Kis-
cell) létrehozásában. A legtekintélyesebb mű Pacher Donát: A dömölki apátság 
története (Bp., 1912) című munkája megállapításait átveszik a későbbi szerzők 
is: Porkoláb István, Lengyel Pál és Németh Tibor. Dolgozatomban Németh 
Tibor anyagát használom fel elsősorban részben nyelvi tömörsége, részben 
korszerű szemlélete miatt. Idézem: „A XI I I . századi bencés apátság már a X V I . 
század előtt látogatott búcsújáró hely volt. Csodatevő hírében álló kegyszobrát 
a törökök elől menekítették északabbra, a Duna mocsaraitól védett Dénesd köz­
ségbe. Koptik Odo dömölki apát lendítette fel újra a hitéletet azzal, hogy az 
ausztriai Máriaczellből magával hozta az ottani kegyszobor másolatot, amely­
nek egy kis kápolnát, magának pedig mellette egy remetelakot épített a dömöl­
ki határban. Mivel szüksége volt kútra, ásatni kezdett. A gödör fenekén dolgozó 
ember fejére azonban egy nagy kő hullott a férfi koponyája megrepedt, agyvele­
je is súlyosan megsérült, és úgy tűnt, hogy kiszáll belőle a lélek. Az apát ekkor 
Szűz Máriához folyamodott, akinek közbejárására a munkás megmenekedett a 
halálból."4 1745. november 19-én Zichy Ferenc győri püspök a mintegy 50 ezer 
fős zarándok előtt kinyilvánította „Minthogy a pórdömölki szent hely természe­
ten felül való kegyelmekkel tündöklik és minthogy ott Isten az ő hatalmas karjá­
val különféle csodákat művel, amelyek törvényes kivizsgálás útján bizonyítást 
nyertek, a Boldogságos Szűznek kisczelli képmása nemcsak isteni malasztokkal 
teljes, hanem csodatévő szobornak tekinthető"5. 

Koptik Odo nagy építkezésbe kezdett. A zarándok kápolna (Anna kápolna) kö­
rül már az 1740-es években felépültek a búcsújárókat kiszolgáló vendégfoga­
dók, elkészült a bencés rendház, s 1748-ban felszentelték - a máriacelli mintára 
készült, 50 méter hossztengelyű - gyönyörű szép barokk templomot." Mint azt 
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Szigeti Kilián könyvéből tudjuk: „A kegytemplomnak magas színvonalú volt az 
egyházi zenéje, melyet Koptik Máriacellhez szabott. Az ének- és zenelétszám­
ban felülmúlta a korabeli magyar székesegyházak együtteseit. Tagjai fizetett 
énekesek és zenészek voltak."7 

Koptik Odo elmozdítása után 18 évig nem találunk apátot az új monostor élén, 
a rend tagjai élén ekkor a kormányzó állt.s De ez a tény nem akadályozta meg 
Kisczell további fejlődését. 1755-ben felépült a Kálvária, „melynek átadásával 
teljessé vált a búcsújáróhely" Kis-Czell lett az apátság székhelye; „a létrehozott 
épületegyüttes adta Kis-czell felvirágzásának alapját és a település mai központ­
ját is. Celldömölk nagy búcsúja szeptember 12-e, Mária neve napja."* 

IV. TÖRTÉNELMI ÉRDEMEIT EMLÉKTÁBLA ÖRÖKÍTSE M E G ! 

Koptik Odo érdemeit az utókor kissé megkésve - csak részben - ismerte el. 
Ima- és énekes-könyvét 1934-ben (második kiadás 1940-ben) adták ki Győrben, 
Celldömölkön pedig az 1930-as években neveztek el róla utcát, így méltatva a 
mezőváros életében betöltött meghatározó szerepét.1 0 Sajnos ábrázolás nem ma­
radt fenn róla. Városépítő érdemeit azonban az utókor - legalább egy emléktáb­
lával - az egykori rendház, ma Polgármesteri Hivatal falán megörökíthetné. 
Emlékezetül és emlékeztetőül. 
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KRESZNERICS F E R E N C 
katolikus esperes, líceumi tanár ; 

(Ivánc, 1766-Ság, 1832) j 

I. É L E T E 

„Pozsonyban hallgatott filozófiát és teológiát (1785-90), 1790-ben Szombat¬
helyen pappá szentelték. 1794-ben Pesten bölcsészdoktori oklevelet nyert. Több 
helyen volt lelkész. 1793-tól Szombathelyen a bölcseletet tanította, végül 1812-
töl Ságon plébános. Könyv- és régiséggyűjteményét, illetve a kéziratainak egy 
részét gróf Teleki József megvásárolta a MTA részére. Nagy szorgalommal 
gyűjtötte a közmondásokat, szólásokat, tájszavakat."1 1 

BL M Ű V E I 

• A császárok (Julianus görög nyelvű munkájának fordítása), Pozsony és Pest, 
1806. 

• Tentamen publicum et geometria pura et practica, Buda, 1807. 
• Magyar szótár gyökérrenddel és deákozattal /-// . , Buda, 1831-32. (1833-ban 

elnyerte a MTA nagyjutalmát.)1 

• Válogatott köz-mondások, melyet Egybe szedni kezdett 1791 esztendőtől fogva 
K. tf'(Kézirat) 

I I I . É R D E M E I 

Korának egyik jeles tudósa, polihisztora volt. Foglalkozott matematikával, 
nyelvészettel, régiségtannal, éremtannal, gyűjtötte a régi könyveket és 20 éven 
át végezte a sági plébánia és filiái (Izsákfa, Boba) híveinek gondozását. A MTA 
nagyszótára megjelenéséig magyar-latin szótára volt a legelterjedtebb magyar 
szókincsgyűjtemény."4 Felvilágosult szellemű tudós pap volt. 

I V . K R E S Z N E R I C S F E R E N C N E V E AZ UTÓKOR EMLÉKEZETÉBEN 

A kiváló emberről, az Akadémia levelező tagjáról az elmúlt fél évszázadban 
többször megemlékeztünk. Szombathelyen elsősorban dr. Horváth Ferenc, a Vas 
Megyei Levéltár igazgatója őrizte Kresznerics Ferenc emlékét, aki 1966-ban 
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több cikkben foglalkozott a pedagógussal, a népnyelvi gyűjtővel és a mesternek 
tanítványaira gyakorolt hatásával.5 

Születésének 200. évfordulóján az alsósági általános iskolában rendezett em­
lékünnepségen Bárczi Géza akadémikus és Szathmári István egyetemi tanár 
méltatta munkásságát. 6 

A kemenesaljai kutatók és értelmiségiek közül Zongor Ferenc általános isko­
lai igazgató és Káldos Gyula könyvtárigazgató honismereti és könyvészeti mun­
kája érdemel említést. Ez utóbbi több cikkben foglalkozott Kresznericcsel, s 
gondoskodott arról is, hogy a MTA kézirattárában és a Néprajzi Múzeum 
Ethnológiai Adattárában lévő anyag a celldömölki könyvtárban is megtalálható 
legyen.7 Zongor Ferenc pedig tanítványaival - a Kresznerics Ferenc néprajzi és 
népnyelvi szakkör tagjaival - újból végigkérdezte a sági és izsákfai embereket, 
hogy a múlt század első felében Kresznerics Ferenc által feljegyzett szólások, 
közmondások és szavak közül melyiket ismerik, s élnek-e még a nép ajkán.8 

1982. május 22-én a nyelvtudós halálának 150. évfordulóján a celldömölki 
É # 

Berzsenyi Dániel Gimnázium Öregdiák Baráti Köre tudományos tanácskozás 
keretében adózott Kresznerics Ferenc emlékének. A tanácskozáson e könyv 
szerzője beszélt Kresznerics nyelvészeti munkásságáról9, és cikket is jelent meg 
a Magyartanítás című folyóiratban. íme: 

„A Ság hegy lábánál az alsósági katolikus temetőben, közvetlenül a bejáratnál 
egy nagyon egyszerű síremléken az alábbi felirat áll: »Itt nyugszik dr. Kreszne­
rics Ferenc professzor, a szombathelyi líceum tanára, a kemenesaljai esperes, a 
Magyar Tudományos Akadémia tiszteletbeli tagja, sági plébános. Meghalt 1832. 
január 18-án«. 

A 66 évet élt tudós pap, polihisztorra nemzeti kötelességünk az emlékezés. 
Arra, aki egész életében a társadalmi haladás, s a nemzeti függetlenség tán­
toríthatatlan harcosa volt. Kazinczy kortársaként, s hozzá hasonló felelősséggel 
dolgozott egész életében azért, hogy a magyar nyelv, a kultúra megkapja az őt 
megillető helyet és rangot. Abba a sorba tartozik ő, amelynek olyan kiemelkedő 
képviselői voltak a katolikus papok között, mint Ányos Pál, Virág Benedek, Ré­
vai Miklós, Czuczor Gergely és Reguly Antal. 

A felvilágosodás eszméi lelkesítették, rokonszenvezett annak magyar képvise­
lőivel, gróf Sigray József baráti köréhez tartozott. Ivánc adta őt a magyar szelle-
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mi életnek. Többen megírták tudományos tevékenységét, életútját, de valamen 
nyi forrás Szilasy János: Kresznerics Ferenc élete című művéhez nyúl vissza 
Szilasy János Kresznerics Ferenc egykori tanítványa volt, s a következőképpé 
jellemezte 1832-ben, halála évében a kitűnő tudóst: „találkozásakor első tekintet 
mosolygós, egyéb iránt fanyarság nélkül, változatlanul komoly. Járása, mint rend­
szerint a mélyen gondolkodóké, csendes, lassú. Szándékát, intézetit, foglalatossá 
gait, ismereti kútforrásait tanulása, s előmenetele útján titkoltságig rejtegeté.9" 

Az anyai ágon nemesi, apai ágon - minden valószínűség szerint - jobbágy csa 
Iádból származó gyermek Szombathelyen, Sopronban és Pozsonyban tanult és 
sajátította el a tudományok alapismereteit. Életrajzának alapos ismerői felje­
gyezték róla: külön érzéke volt a matematikához és az idegen nyelvek tanu­
lásához. Szombathelyi líceumi tanársága idején már nemcsak a matematika 
ismert professzora, hanem a nyelvtudomány, főként a latin és a görög nyelv 
kiváló szakembere is. Már 1798-ban magyar nyelvre fordította Jusztinián görög 
uralkodó könyvét: A császárok címmel. Igaz, hogy ez a munkája csak később, 
1806-ban, bécsi tartózkodása idején került kiadásra. ! 

Tizenegy évig tanárként és papként szolgálta több helyen a magyar tudományt, 
illetve egyházi életet. Nem volt könnyű dolga. Emberfeletti munkavégzésében 
többször kimerült, néha a meg nem értettség is elkeserítette. 

Ezért vállalta örömmel 1804-ben gróf Medgyesi Somogyi János alkancellár, 
gyermekének, nevelését. Bécsben két esztendőt töltve valósággal felfrissült, le­
velezett a kor jelentős tudósaival, így többek között Kazinczy Ferenccel is. 
Szorgalmasan gyűjtögette a világirodalom klasszikusait, a régi pénzeket, a fel­
világosult gondolkodók és alkotók műveit. Könyvtárában 178 ősnyomtatvány 
volt, a felvilágosodás gondolkodói közül megtalálhatók voltak Herder és Volta­
ire művei is. Tudott latinul, németül, görögül, eléggé előrehaladt a héber, a fran­
cia nyelv elsajátításában, sőt még a perzsa és török nyelv alapelemeivel is meg­
ismerkedett. 

Medgyesi Somogyi János barátai is elismerik tudományos felkészültségét, így 
Festetics György és Széchényi Ferenc grófok is. Ez utóbbi gyermekei mellé 
hívja meg nevelőnek. Bár e felkérést nyilván sokirányú tudományos munkája és 
rosszabbodó egészségi állapota miatt nem fogadja el, a felkérésnek felettébb 
örül. Két levelet is vált a nagy hazafival, és arra biztatja, hogy valósítsa meg a 
Nemzeti Múzeum felépítését. »Látom már emelkedni azon pompás épületet Pest 
közepén, melyben a nemzeti gyűjteménynek minden remekei, díszesen kirakva 
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tündökleni fognak, s a zsibongó sokaságot a magyarázatban, az oda tolongó kül­
földiek bámulatát és nemzeti egünknek derültebb fényét. Láttam ezeket, amint 
annyi bőven fakadó gyümölcsét, ó nagy Hazafi! a te intézetednek.« Tudjuk, 
hogy Széchényi Ferenc a Nemzeti Múzeum létrehozásának tervét hamarosan 
meg is valósította. 

Életének utolsó húsz esztendejét a sági plébánián töltötte. Itt-tartózkodásának 
első négy esztendejében a lelkészi teendők mellett kertészkedéssel és méhészet­
tel foglalkozott. Itteni magányában - főként Zádor (Stettner) György dukai ügy­
véd barátja, pápai főiskolai professzor biztatására - fejezte be élete főművét, a 
Magyar Szótárat. 

Személyes barátság fűzte Dukai Takách Judit költőnőhöz is. Nyilván az Ő biz­
tatásuk is hozzájárult ahhoz, hogy gyűjtőmunkáját siker koronázza. Ez a több 
mint 80 ezer szót tartalmazó szótár a legmodernebb szerkesztési, lexikológiai el¬
vekre épül, nevezetesen címszóként az alapszót adja meg (pl. fa), ehhez kapcsol­
ja az összes képzővel, összetétellel alkotott származékokat. Módszerét későbbi 
nagyszótáraink is átvették. 

Szilasy János a már fentebb idézett esszéjében ezt írja mesteréről: »Ha Révai 
érdeme a Grammatikára, Kazinczyé a szép tollra nézve halhatatlan, ilyen 
Kresznericsé, tekintvén a gyökér-rendbe szedett szótárra. Nagyobb önáldozattal, 
gondosabb szorgalommal, csüggedétlenebb fáradsággal a magyar szavakat, 
szójárásokat senki nem gyűjtötte.« 

Művének első kötetét a táblabíró Stettner György professzor támogatásával a 
Magyar Tudományos Akadémia és Vas vármegye adta ki. Munkáját a Magyar 
Tudományos Akadémia kellően értékelte, és a magyar alsópapság közül a re­
formkorban egyedül ő kapta meg az Akadémia tiszteletbeli tagja kitüntető címet. 
Kresznerics Ferenc nagyra értékelte az elismerést. Ugyanakkor - mint ebben az 
időben írt leveléből ez kitűnik - , bizakodással tekint e rangos intézmény 
működése elé, mert »előkapuja a tudományoknak, és a magyar nemzet fenn­
maradásának biztos záloga.« 

Kresznerics Ferenc sokoldalú tudományos munkásságát méltatva még okvet­
lenül szólnunk kell a Magyar Tudományos Akadémia Kézirattárában található 
temondás- és szólásgyújteményéről, valamint a kilenckötetes Analecta Philo-
logia című könyvsorozatáról. Az előbbi főként Kemenesalja gazdag nyelvi 
anyagát, az utóbbi a nagy tudós 50 esztendő alatt olvasott és kivonatolt könyveit, 
külföldi és hazai lapokban megjelent cikkeit, tanulmányait tartalmazza."10 

1992-ben egy újabb megemlékezésre került sor, amikor a városi könyvtár 
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Celldömölkön felvette Kresznerics nevét. Ebből az alkalomból Kollai Jenő es­
peres-plébános tartott előadást Kresznerics sokoldalú munkásságáról. Szathmári 
István nyelvészprofesszor pedig nyelvművelésünk időszerű kérdéseiről beszélt." 

A jelen. A Kresznerics Ferenc Országos Anyanyelvi Versenynek 
Celldömölk ad otthont. 

1994-től Celldömölkön rendezik meg az Országos Anyanyelvi Versenyt az 
általános iskolák 8. osztályos tanulói számára.': Az idén ez már a sorrendben a 
harmadik. A rendezőszervek: a celldömölki Kresznerics Ferenc Könyvtár és a 
Berzsenyi Dániel Irodalmi és Művészeti Társaság. A versenyen, melyet minden 
alkalommal a Magyar Nyelv Ünnepi Hetében, áprilisban rendeznek, hazai és ha­
táron kívül élő magyar diákok is részt vesznek. Az 1998-as versenyre történő 
felhívásban a rendezőszervek kiemelték, hogy Kresznerics Ferenc és más példa­
adó tudós elődök egykori törekvései ma is időszerűek. Nevezetesen: „Azt a lel­
ket és nyelvet, mit ránk bíztak a századok, csorbítatlanul és új szellemmel fé­
nyezve át kell adni utódainknak."" 

A szakirodalom szerint Kresznerics Ferenc portréját 1993-ban Dobi Mária, 
Tóth Péter és Hegl István rajzolták meg.14 
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